บทที่ 4

การกำหนดรายได้ประชาชาติ
4.1.  ความหมายและวิธีการวิเคราะห์รายได้ประชาชาติดุลยภาพ


รายได้ประชาชาติดุลยภาพ (Equilibrium Vatioual income ,Ye)  คือ รายได้ประชาชาติที่อยู่ในระดับเดียวกับความต้องการใช้จ่ายมวลรวม  เป็นระดับรายได้ประชาชาติที่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงตราบเท่าที่องค์ประกอบของความต้องการใช้จ่ายมวลรวมยังคงสภาพเดิม  ทั้งนี้เพราะผู้ผลิตไม่ต้องการผลิตเพิ่มขึ้น เพราะถ้าผลิตเพิ่มขึ้นก็ขายไม่ออกมีสินค้าคงคลังค้างสต๊อกอยู่ 
(( inv > 0) ถ่สผลิตลดลง สินค้าในสินค้าคงคลังจะลดลง (( inv < 0) ถ้ายังไม่เปลี่ยนแปลงการผลิต รายได้ประชาชาติก็ไม่เปลี่ยนแปลง

สรุป   Ye  = AD

( inv  = 0

การวิเคราะห์ YE ในแบบจำลองระบบเศรษฐกิจทุกแบบแบ่งได้  2  วิธี


1.  รายได้ประชาชาติเท่ากับ  ความต้องการใช้จ่ายมวลรวม




 Y   =   AD


      
      เรียกว่า Income  -  Expenditure approach




M + S + T   =  I + G + X



2.  สิ่งรั่วไหล   =   สิ่งอัดฉีด



M + S + T   =  I + G + X

          Withdrawal   =   Injection


                   เรียกว่า  Withdrawal  and Injection approach

ถ้าแสดงต้องกราฟ เส้น 45(  เป็นเส้นที่แสดงถึงความต้องการใช้จ่ายมวลรวม (ตัวแปรบนแกนตั้ง ) เท่ากับรายได้ประชาชาติ (ตัวแปรบนแกนนอน ) พอดี
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4.2. การกำหนดรายได้ประชาชาติดุลยภาพ ในกรณีที่ระบบเศรษฐกิจแบบปิดที่ไม่มีภาครัฐบาล เข้า
       มาเกี่ยวข้อง  ภาใต้ข้อสมมติ ดังนี้


(1) ระบบเศรษฐกิจมีเพียง 2 ภาค คือ ภาคธุรกิจกับครัวเรือน ภาคธุรกิจไม่มีการออม โดยส่งรายได้(กำไรให้กับผู้ถือหุ้น) ทั้งหมดให้กับภาคครัวเรือน


(2) ไม่มีการค้าขายกับต่างประเทศ


 (3) ไม่มีภาครัฐบาล ดังนั้นไม่มีการเก็บภาษี 

( NI  =  PI  =  DI

ตารางที่1 กำหนด YE ในระบบเศรษฐกิจแบบปิดไม่มี G โดย  Y = AD
	รายได้ประชาชาติ (Y)
	ความต้องการบริโภค 
C = 40+.75Y 
	การออม
S=-40+.25-Y
	ความต้องการลงทุน
	AD 

= 

C+I
	สภาวะความต้องการ
	การปรับตัว

	160

240

360

480

600

720

800
	160

220

310

400

490

580

640
	0

20

50

80

110

140

160
	80

80

80

80

80

80

80
	240

300

390

480

570

660

720
	AD > Y

AD > Y

AD > Y

AD = Y

AD < Y

AD < Y

AD < Y
	ขยายการผลิต
(
(
ภาวะสมดุล
ลดการผลิต
(
(





ถ้า  Y = 160 ล้านบาท               AD = 240 ล้านบาท  
(  AD > Y (  (Inv  <   0







(





ขยายการผลิตเพื่อ Inv  =  0

(




จ้างงาน (เพิ่ม) ( Y (เพิ่ม) ( AD = Y

-3-

ถ้า  Y = 800 ล้านบาท               AD = 720 ล้านบาท  
(  AD < Y (  (Inv  >   0







(





ลดการผลิตเพื่อ Inv  =  0

(




จ้างงาน (ลด) ( Y (ลด) ( AD = Y

4.3 การวิเคราะห์ภาวะสิ่งรั่วไหล  = สิ่งอัดฉีด
YE      =  AD  =  Y

Y  =  C + I   ( (1) 

Y  =  C + S  ( (2)



(1)  =  (2) 
Y  =  C + I  =  C + S





หรือ  I  =  S



          (สิ่งอัดฉีดของเงิน  =  สิ่งรั่วไหลของเงิน)





YE  (  S  =  I

ในการอธิบายกระบวนการปรับตัวเข้าสู่จุดดุลยภาพ โดยพิจารณาแบบสิ่งรั่วไหล  =  สิ่งอัดฉีด  อาศัยเงื่อนไข  2 ประการดังนี้ 
(1) Ir  =  Ip  +  Iu

(2) Sr  =  Sp

Iu  หมายถึง (Inv  (  เกิดขึ้นเมื่อภาคธุรกิจขายสินค้า > หรือ < ที่ผลิตได้ช่วงเวลาเดียว
กัน  เช่น คาดว่าขายได้  720 ล้านบาท  ขายได้ในรอบปีจริง ๆ 700 ล้านบาท


       (


(Inv(เพิ่ม)  20  ล้านบาท


       (
                     เรียกว่า Iu
=  การลงทุนไม่ตั้งใจ
Iu  =  +  ( Inv (เพิ่ม)

Iu  =  -   (   Inv (ลด)

Iu  =  0  (   Inv  ไม่  ((  Ir  =  Ip
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ตารางที่ 2 การกำหนดรายได้ดุลยภาพ : วิเคราะห์แนวส่วนรั่วไหลเท่ากับอัดฉีด
	Y
	Sp
	Ip
	+
	Iu
	=
	Ir
	=
	Sr
	การปรับตัว

	160

240

360

480

600

720

800
	0

20

50

80

110

140

160
	80

80

80

80

80

80

80
	+

+

+

+

+

+

+
	-80

-60

-30

0

+30

+60

+80
	=

=

=

=

=

=

=
	0

20

50

80

110

140

160
	=

=

=

=

=

=

=
	0

20

50

80

110

140

160
	เพิ่มการผลิต
(
(
ดุลยภาพ
ลดการผลิต
(
(


ณ  Y   = 160  ล้านบาท  ;   C  =  160  ล้านบาท  Sr  =  Sp  =  0
· Ip  =  80  >  Sp  =  0

เนื่องจาก  Ir  =  Sr  =  0

ดังนั้น      Ir  =  Ip  ( 80 ล้านบาท ) + Iu (-80)

· Inv (ลด)(-80)  (  ขยายการผลิต
ณ  Y  =  480  ล้านบาท  C  =  400  ล้ายบาท  Ip  =  80



Ip  =  Sp  =  80  ล้านบาท

( Iu  =  0  (  Inv  ไม่ (  


  Y  =  480  ล้านบาท   =  Ye

ณ  Y  =  800     C  =  640     Sr  =  Sp  =  160  >  Ip  =  80

Ir  =  Sr  =  160      (  Ip  =  80  <  Sp  =  160  ( Inv 




                    (



     

ลดการผลิต





       (




Y (ลด)  ( YE
=  480  ล้านบาท
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เส้น Ip  และ Sp ตัดกันที่จุด B  ณ   Y  =  480  ล้านบาท

ทางซ้ายของจุด B   Ip  >  Sp   ( AD  >  Y   ( Inv


( เพิ่มการผลิต  ( จนกว่า Y  ( YE

ทางขวาของจุด B   Ip  <  Sp   AD < Y  ( Inv
( ลดการผลิต  (  จนกว่า  Y   ( YE
4.4 การเปลี่ยนแปลงระดับรายได้ดุลยภาพ
ตารางที่ 3 การเปลี่ยนแปลงระดับรายได้ดุลยภาพ

	รายได้ประชาชาติ
(Y:GNP)
	ความต้องการบริโภค
©
	ความต้องการลงทุนเดิม
( I0)
	AD

( C + I0) 
	ภาวะเศรษฐกิจ
	ความต้องการลงทุนใหม่
(  I1)
	AD

( C + I1) 
	ภาวะ
เศรษฐกิจ

	160

240

360

480

600

720

800
	160

220

310

400

490

580

640
	80

80

80

80

80

80

80
	240

300

390

480

570

660

720
	AD0 > Y

AD0 > Y

AD0 > Y

AD0 = Y

AD0 < Y

AD0 < Y

AD0 < Y 
	110

110

110

110

110

110

110
	270

310

420

510

600

690

750
	AD1 > Y

AD1 > Y

AD1 > Y

AD1 > Y

AD1 = Y

AD1 < Y

AD1 < Y 
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4.5 ทฤษฎีว่าด้วยตัวทวีและตัวเร่ง
  
ตัวทวีคูณหรือตัวคูณ  (Multiplier)  คือ ตัวเลขที่คูณกับส่วนเปลี่ยนของความต้องการใช้จ่ายมวลรวมเพื่อหาค่าการเปลี่ยนแปลงของรายได้ประชาชาติ
(Y   =   K*(I

K  =   (Y 

             
 
(I (เพิ่ม)  ( (Y (เพิ่ม)  หลายเท่า     (  (Y  > (I
    


                (
                                    เกิดจากการทำงานของตัวทวี
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การทำงานของตัวทวี  การหาค่าตัวทวี ตามทฤษฎีของเคนส์ (Keynes) เกี่ยวกับตัวทวี สรุปได้ว่า “I (เพิ่ม) หรือ G (เพิ่ม) >  รายรับ(T) จะมีผลทำให้ Y (เพิ่ม) ไม่เพียงเท่ากับจำนวน I และ G  ที่เพิ่มขึ้นเท่านั้น  แต่เพิ่มขึ้นเท่ากับจำนวนนั้นคูณด้วยตัวคูณตัวหนึ่ง ตัวคูณนั้นเรียกว่า “ตัวทวีคูณ (The Multiplier)” ทั้งนี้เนื่องจากรายจ่ายของคนหนึ่งจะกลายเป็นรายได้ของอีกคนหนึ่ง ดังนั้น เมื่อนายก ใช้จ่ายเงิน 1 ล้านบาท จ้างนาย ข. ปลูกบ้าน  นาย ข. มีเงิน 1 ล้านบาท ก็จะนำเงินส่วนหนึ่งออกใช้จ่าย (C ) ส่วนที่เหลือจะเก็บออม (S) ไว้
เงินที่นาย ข. ใช้จ่ายออกไปก็จะกลายเป็นรายได้ของนาย ค. เป็นทอด ๆ ไป (Chain effect ) และเนื่องจากทุกคนที่มีเงินได้จะเก็บออมไว้สาวนหนึ่ง ฉะนั้นเงินที่จ่ายออกไปในรูปของ C จะลดลง ไปเรื่อย ๆ จนกระทั่งมีค่าใกล้ศูนย์ ดังตัวอย่างตารางต่อไปนี้
	รอบการใช้จ่าย
	การลงทุนที่เพิ่มขึ้น
(I
	รายได้ที่เพิ่มขึ้น
(Y
	การบริโภคที่เพิ่มขึ้น  (C / (Y

(MPC = 0.80)
	การออมที่เพิ่มขึ้น
(S / (Y

(MPC = 0.20)

	รอบที่ 1

เงินลงทุนใหม่
รอบที่ 2

รอบที่ 3

รอบที่ 4

รอบที่ 5

รอบที่ 6

รอบที่ 7

รอบที่ 8

รอบที่ 9

รอบที่ 10
	1,000,000


	1,000,000

800,000

640,000

512,000

409,600

327,680

262,144
209,715.20

ฯลฯ
ฯลฯ
	800,000

640,000

512,000

409,600

327,680

262,144
209,715.20

167,772.16

ฯลฯ
ฯลฯ
	200,000

160,000

128,000

102,000

81,920

65,536

52,428.80

41,943.04
ฯลฯ
ฯลฯ

	รวมทั้งสิ้น
	1,000,000
	5,000,000
	4,000,000
	1,000,000


(Y   =  K  (  (I






K     =      1            =      1      =   5
-8-

(I   =   1,000,000   บาท
(Y  =   5  (  1,000,000   =   5,000,000   บาท
การหาสูตรตัวทวีคูณในระบบเศรษฐกิจแบบปิดไม่มี G แบ่งเป็น 2 กรณี
1. กรณีการลงทุนแบบอิสระ
Y  =  C + I             (1)

C  =  Ca + by

I   =  Ia



                  แทนค่า C  และ I  ใน (1)





Y  =  Ca + by + Ia




Y – by       =  Ca + Ia




(1-b)Y       =  Ca + Ia





Y  =     1      *   (Ca + Ia)



หรือ  
         (Y   =   K (AD



ฉะนั้น

K  =      1   
=
   1       



โดยที่  MPC + MPS  =  1 ;  MPS  =  1 – MPC


ดังนั้น        K    =   1         

 






ข้องสังเกต
1. เป็นตัวทวีคูณเกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรรายจ่ายอิสระ ซึ่งได้แก่ 
       การลงทุนแบบอิสระ  การใช้จ่ายรัฐบาล และการส่งออก
2. ตัวทวีคูณมีผลทางบวกและทางลบ  กล่าวคือ
AD (เพิ่ม)   (  Y (เพิ่ม) ทวี (+)

AD(ลด)      (   Y(ลด) ทวี   (-)

3. ค่าของตัวทวีคูณ ขึ้นอยู่กับค่าของ MPC
ถ้า MPC  มีค่าสูง (  K  จะมีค่าสูง
             MPC   มีค่าต่ำ  (  K   จะมีค่าต่ำ
            MPC    มีค่า  =  1  (  K     = (
            MPC     มีค่า  =  0  (  K     = 1
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2. กรณีการลงทุนแบบชักจูง
C  =  Ca + bY

I   =  Ia + iY

แทนค่าสมการใน (1)


Y  =  Ca +  bY + Ia + iY 


Y –bY - iY=  Ca + Ia
 


(1- b - i)Y =   Ca + Ia



Y =      1      * (Ca + Ia)


หรือ 

( Y   =   K  (AD

ฉะนั้น

 K   =     1    

=          1          


จากการเปรียบเทียบ            1
  
มีค่ามากว่า            1
     ดังนั้นจึงเรียก
1 ว่าตัวทวีคูณพิเศษ (Super  multiplier)
4.5  ทฤษฎีตัวเร่ง  (The Accelerator Theory)



ตัวเร่ง  หมายถึง  ค่าตัวเลขที่แสดงระดับค่าใช้จ่ายเมื่อการบริโภคเปลี่ยนแปลงไปก็จะมีผลทำให้ปริมาณการลงทุนหรือถูกจูงใจในการลงทุนจะเปลี่ยนแปลงไปด้วย





A  =   (In

สมมติ    (C   =   100  ล้านบาท    (I   =    200ล้านบาท


ค่าตัวเร่ง  A  =  200
=  2
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กระบวนการทำงานของตัวเร่ง โดยมีเงื่อนไขในการทำงาน ดังนี้
1) ค่าของตัวเร่ง  เท่ากับ 2 นั้น อธิบายได้ว่า ถ้าค่าใช้จ่ายในการบริโภคเพิ่มขึ้นไป 1 หน่วย 
จะทำให้การลงทุนหรือผู้ผลิตลงทุนเพิ่มขึ้นอีก 2 หน่วยหรือลงทุนเพิ่ม ก็จะเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่า ทั้งนี้ อาจเนื่องมาจากผู้ผลิตขยายกิจการ ซื้อปัจจัยการผลิตเพิ่มขึ้น หรือลงทุนตั้งโรงงานขึ้นมาใหม่เพิ่มขึ้นอีก เป็นต้น
2) การลงทุนสุทธิ หมายถึง การลงทุนประเภทเครื่องมือเครื่องจักรต่าง ๆ โดยไม่มีการ
เพิ่มปริมาณสินค้าคงคลัง
3) การคิดค่าเสื่อมราคาของเครื่องจักรในอัตราคงที่ โดยมีอายุการใช้งานของเครื่องจักรจะ
เสื่อมราคาลงเท่า ๆ กันทุกปี ในระยะเวลา 10 ปี
4) กำหนดให้ราคาสินค้าเพื่อการบริโภคและสินค้าประเภททุนคงที่ การเปลี่ยนแปลงค่า
ใช้จ่ายเพื่อการบริโภคและค่าใช้จ่ายในการลงทุน จะต้องเป็นการเปลี่ยนแปลงในปริมาณของสินค้าประเภททุนเป็นสำคัญ
ตารางที่ 5 แสดงกระบวนการทำงานของตัวเร่ง
	งวดของ
รายได้
	การใช้จ่าย
บริโภครวม

อุปสงค์รวม
	มูลค่าของ
เครื่องจักรที่
ต้องการ
	การใช้จ่าย
เพื่อบริโภค
เปลี่ยนแปลง
	ปริมาณ
ลงทุน
สุทธิ
	มูลค่าของ
เครื่องจักร
ที่ใช้ทดแทน
	ปริมาณ
ลงทุน
เบื้องต้น
	ร้อยละของ
(ในปริมาณ
ที่ลงทุน

	0
	10,000
	20,000
	0
	0
	2,000
	2,000
	0

	1
	11,000
	22,000
	1,000
	2,000
	2,200
	4,200
	+110

	2
	12,000
	24,000
	1,000
	2,000
	2,400
	4,400
	+4.76

	3
	12,500
	25,000
	500
	1,000
	2,500
	3,500
	-20.45

	4
	12,500
	25,000
	0
	0
	2,500
	2,500
	-28.57








Y  =  C + I


Y  =  C + I + G


Y   =  C + I + G + (X-M)





ความต้องการใช้จ่ายมวลรวม





ํY  = AD





100
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